

Отчет

главы Администрации города Смоленска о результатах своей деятельности и деятельности Администрации города Смоленска за 2013 год

Деятельность Администрации города Смоленска в 2013 году была направлена на осуществление полномочий, предоставленных Федеральным законом от 16.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Уставом города Смоленска, на реализацию Основных направлений развития отраслей городского хозяйства и социальной сферы города Смоленска в 2012-2014 г.г., утвержденных решением 35-й сессии Смоленского городского Совета IV созыва от 28.04.2012 №593, на проведение мероприятий, посвященных 1150-летнему юбилею Смоленска.

В целях укрепления экономического потенциала города, создания благоприятных условий для притока в город инвестиций осуществлялось активное взаимодействие и сотрудничество с Администрацией Смоленской области, федеральными структурами, субъектами хозяйственной деятельности, организациями предпринимателей. Наиболее ярким примером сотрудничества явилась реализованная совместными усилиями органов местного самоуправления и государственной власти Программа подготовки и проведения празднования 1150-летия города Смоленска. Деятельность Администрации города и Главы Администрации города была направлена на усиление конкурентных позиций города, повышение его узнаваемости, улучшение имиджа.

Как важнейшую долгосрочную задачу Администрация города рассматривает формирование городского сообщества как совокупности неравнодушных людей, которые гордятся Смоленском, стремятся в нем жить и работать во имя его процветания, заботятся о его внешнем облике.

Отсюда вытекает, что в центре внимания Администрации города в первую очередь должно находиться развитие отраслей городского хозяйства, напрямую влияющих на качество жизни людей.

В деятельности Администрация города Смоленска в 2013 году решались следующие основные задачи:

- обеспечения высокого качества и доступности муниципальных услуг, оказание поддержки социально незащищенным гражданам;
- создания комфортной городской среды, достойных и безопасных условий проживания граждан;
- обеспечения надежности и безопасности функционирования систем жизнеобеспечения;
- обеспечения потребности населения города в перевозках городским общественным транспортом;
- повышения эффективности муниципального управления.

Реализация полномочий органов местного самоуправления, в частности, исполнительно-распорядительных, во многом зависит от **общезэкономической ситуации**. Основные показатели социально-экономического развития в Смоленске демонстрировали в 2013 г. умеренный рост (приложение). Наблюдалась положительная динамика промышленного производства, увеличение розничного товарооборота, рост реальной заработной платы, улучшение ситуации на рынке труда, снижение уровня инфляции, увеличение объема ввода в эксплуатацию жилых домов. В 2013 году сданы в эксплуатацию 29 многоквартирных и 58 индивидуальных жилых домов общей площадью 173,7 тыс. кв. метров, что на 68,7% больше, чем в 2012 году. Количество учтенных статистикой зарегистрированных организаций на территории города на 01.01.2014 составило 14799, или на 5,9% больше, чем в 2012 году.

Вместе с тем, объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, в сопоставимых ценах уменьшился в 2013 г. на 34,3% и составил 8,6 млрд. руб. Данное обстоятельство обусловлено завершением реализации ряда крупных проектов, в частности, в рамках празднования 1150-летия Смоленска. В то же время объем инвестиций за счет средств бюджета города Смоленска в 2013 году значительно - на 698 млн. руб. превысил уровень 2012 года и составил 1823,9 млн. руб.

Поскольку крупнейшим событием 2013 года явилось празднование 1150-летия Смоленска, выделим основные результаты реализации муниципальной программы «Подготовка к празднованию 1150-летия города Смоленска». За счет всех источников, начиная с 2010 года, направлено на финансирование мероприятий программы 6,3 млрд. руб., или 86% от предусмотренных средств; в том числе в 2013 году – 2,4 млрд руб. (414 млн. руб. за счет бюджета города, 1977 млн. руб. – субсидия из федерального бюджета).

В 2013 году были завершены следующие работы:

- по созданию архитектурно-художественного, декоративного и праздничного освещения в исторической части города на 28 объектах муниципальной собственности (всего с 2010 года выполнены работы по установке подсветки на 41 объекте муниципальной собственности);
- по реконструкции и капитальному ремонту 12 объектов улично-дорожной сети. С начала реализации программы проведены работы по реконструкции и капитальному ремонту 23 дорог;
- по ремонту фасадов 68 многоквартирных жилых домов;
- по ремонту фасадов 124 зданий всех форм собственности, в том числе 8 зданий, находящихся в муниципальной собственности (за период 2010-2013 годов отремонтированы фасады 365 зданий всех форм собственности).

В 2013 году проведена реконструкция и модернизация 9 объектов теплоснабжения, в том числе 7 участков тепловых сетей общей протяженностью 9,3 км. Всего за период реализации программы

реконструированы 26 объектов теплоснабжения, из них 2 центральных тепловых пункта, две котельных, произведена замена участков теплотрассы общей протяженностью 21,9 км. Велись работы на трех объектах городских очистных сооружений по ул. Мало-Краснофлотская.

Завершено строительство прогимназии для одаренных детей по ул. М. Расковой и двух многоквартирных жилых домов для переселения 225 семей из аварийного и ветхого жилищного фонда. Кроме того приобретено 130 квартир для переселения граждан из ветхого и аварийного жилья (за период реализации программы с 2010 года приобретена 181 квартира).

В 2014 году планируется завершить строительство следующих объектов:

- филиала прогимназии для одаренных детей по ул. Свердлова;
- детского оздоровительного лагеря «Орленок»;
- эколого-биологического центра «Смоленский зоопарк».

Также планируется завершить реализацию мероприятий по переселению граждан из ветхого и аварийного жилья, по реконструкции объектов городских очистных сооружений.

Для завершения всех работ в бюджете города на 2014 год предусмотрено 162 млн. руб. Решаются вопросы о привлечении средств федерального бюджета в размере 393 млн. руб.

В результате реализации мероприятий по подготовке к празднованию юбилея внешний облик Смоленска преобразился, заметно повысилась туристическая привлекательность города. Облагораживание городской среды позитивно сказывается и на настроении горожан, их готовности беречь свой город и поддерживать в нем порядок.

Обеспечение высокого качества и доступности муниципальных услуг, оказание поддержки социально незащищенным гражданам

Развитие образования было направлено на обеспечение его современного качества, соответствия запросам общества и каждого обучающегося, внедрение современных моделей обучения.

В муниципальной системе общего образования уделяется большое внимание гибкости и многообразию используемых образовательных программ, проводится большая работа по повышению профессионального мастерства педагогов, о чем свидетельствует тот факт, что более четверти из них имеют награды и почетные звания. В 2013 году пять педагогов стали победителями конкурса на федеральном уровне, и один - на региональном. Смоленский Дворец творчества детей и молодежи стал одним из победителей Всероссийского конкурса «100 лучших образовательных учреждений России», его директор отмечен почетным знаком «Директор года - 2013». Детский сад №1 «Смоляночка» признан победителем областного конкурса дошкольных образовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы.

Об уровне знаний смоленских школьников свидетельствуют итоги областных, республиканских олимпиад: около 40% участников от города

Смоленска становятся призерами и победителями; в 2013 году 12 учащихся города стали лауреатами премии им. Ю.А. Гагарина.

Одно из условий успешного решения задач, стоящих перед образовательными учреждениями – развитие их материальной базы. В 2013 году была продолжена работа по реконструкции школьных стадионов и спортивных площадок, по трем школам работы были завершены; в результате в 20 школах города из 41 имеются реконструированные спортивные сооружения. Реализация целевой программы «Реконструкция спортивных комплексов и площадок в школах города Смоленска» будет продолжена.

Велось строительство пристройки (спортивный зал) к лицею №1 им. Б.Н. Петрова по ул. Багратиона. Выполнены внутренние отделочные работы, работы по устройству электроснабжения и отопления. Строительство продолжится в 2014 году. Разработана документация на строительство пристройки к школе №33.

Все муниципальные образовательные учреждения были своевременно подготовлены к новому учебному году.

Основная проблема в сфере дошкольного образования – обеспечение детей дошкольного возраста местами в детских садах. В детских садах по состоянию на 01.01.2014 воспитывалось 13600 детей, или на 395 детей больше, чем годом ранее, однако проблема нехватки мест в детских садах пока не становится менее острой.

В 2013 году завершено строительство прогимназии для одаренных детей по ул. Марины Расковой на 240 мест, ввод в эксплуатацию которой планируется в 2014 году.

Произведен капитальный ремонт детского сада «Светлячок» по ул. Раевского. Начато строительство филиала прогимназии по ул. Свердлова на 110 мест. Произведена оплата за проектную документацию на строительство детских садов по Станционному пер. (240 мест) и ул. Дачная (100 мест).

В 2013 году были созданы условия для отдыха, занятости детей и подростков в летнее время: около 8 тысяч человек отдохнуло в детских лагерях и санаториях; свыше 900 подростков было трудоустроено в трудовые бригады при школах и на базе центра «Смоленские дворы».

Развитие культуры, популяризация ее достижений является ключевым фактором гармоничного развития человека, условием реализации его духовного потенциала.

Администрация города исходит из того, что деятельность органов местного самоуправления в области культуры должна быть направлена на обеспечение общедоступности культурной деятельности, культурных ценностей для населения, поддержку творчески одаренных детей и молодежи.

В муниципальных учреждениях дополнительного образования в сфере культуры в 2013 г. занимались более 3,7 тыс. человек. Около 3 тыс. человек занимались в 164 творческих самодеятельных коллективах при домах культуры.

В сфере развития библиотечного дела приоритетными являются задачи продуманного комплектования библиотечных фондов, создания на базе библиотек публичных центров правовой, деловой и социально-значимой информации.

В целях укрепления материальной базы учреждений культуры в 2013 году были приобретены: компьютерная, копировальная и множительная техника, мебель, костюмы для танцевальных коллективов, оборудование для изготовления изделий декоративно-прикладного творчества. Для дома культуры «Миловидово» приобретен специализированный автомобиль со звукоусилительной аппаратурой, для Дома культуры «Шарм», культурного центра «Заднепровье», камерного театра - звукоусилительная и осветительная аппаратура.

Ремонтные работы проведены в домах культуры «Сортировка», «Гнездово», «Миловидово», культурном центре «Заднепровье». Проведены работы по благоустройству территории в центральном парке культуры и отдыха «Лопатинский сад», в частности, установлены макеты фрагментов старого города, парковые фонтаны, устроена иллюминация.

Администрация города Смоленска осуществляет мероприятия по пропаганде здорового образа жизни, развитию массовой физической культуры, формированию эффективной системы физкультурно-спортивного воспитания.

В целях привлечения населения города к занятиям физической культурой и спортом в 2013 году проведено 346 физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий с общим количеством участников более 51 тысячи человек.

В 2013 году общая численность систематически занимающихся в секциях, группах физкультурно-оздоровительной направленности и спортивных клубах увеличилась по сравнению с 2012 годом на 3,9 тыс. человек и составила 82,8 тыс. человек (24,6% от общего количества жителей).

Общее количество детей и подростков, занимающихся в 17 детско-юношеских спортивных школах, составило более 10 тысяч человек. За 2013 год подготовлено 9142 спортсмена массовых разрядов, 55 мастеров спорта, 1 мастер спорта международного класса, присуждено 8 почетных званий и наград Смоленской области, 10 государственных почетных званий и наград; 22 ведущих молодых спортсмена города Смоленска получают ежемесячно спортивную стипендию.

В условиях сохраняющейся диспропорции в доходах различных групп населения органам местного самоуправления в рамках своих полномочий необходимо совершенствовать систему оплаты труда работников, занятых в муниципальных учреждениях социальной сферы.

В 2013 году в рамках реализации Указа Президента России от 7 мая 2012 года «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» обеспечено увеличение на 38% среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников муниципальных обще-

образовательных учреждений (в т.ч. на 45% заработной платы учителей), на 27% - работников детских садов, на 35% - работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта; на 26% - работников муниципальных учреждений культуры и искусства.

В 2013 году были сохранены все ранее действовавшие **социальные обязательства и меры социальной поддержки**, в бюджете города были предусмотрены необходимые финансовые средства.

Так, осуществлялись компенсационные выплаты работникам муниципальных учреждений социальной сферы.

С целью обеспечения ценовой доступности населению оказывались услуги по тарифам ниже экономически обоснованных затрат с последующей компенсацией выпадающих доходов обслуживающим организациям из бюджета города:

- по содержанию и ремонту жилья в общежитиях и неканализованном жилищном фонде (для нанимателей жилых помещений);
- по перевозке пассажиров муниципальными транспортными предприятиями;
- услуги бани.

Льготная стоимость проездных билетов была установлена для пенсионеров, лиц, обучающихся в учебных заведениях среднего и высшего профессионального образования с очной формой обучения, учащихся школ и ПТУ.

Предоставлено право бесплатного проезда на внутригородском пассажирском муниципальном транспорте в городе Смоленске инвалидам, участникам ВОВ, труженикам тыла и ряду других категорий граждан.

В городских банях для пенсионеров и инвалидов один раз в неделю предоставлялась услуга по льготному тарифу, составляющему 50% от полной стоимости. Дети до 7 лет имели право на бесплатное посещение бани.

Меры социальной поддержки в виде ежемесячной денежной выплаты предоставлялись ветеранам боевых действий (компенсация расходов на оплату коммунальных услуг), почетным гражданам города Смоленска (материальная помощь и компенсация расходов на оплату жилищно-коммунальных услуг, на проезд в городском пассажирском транспорте).

В целях сохранения и укрепления здоровья детей были организованы бесплатные завтраки для учащихся муниципальных общеобразовательных школ и Православной гимназии. Бесплатные обеды предоставлялись учащимся, отнесенными к льготным категориям. Учащиеся школ и воспитанники детских дошкольных и внешкольных учреждений обеспечивались бутилированной питьевой артезианской водой высшей категории качества.

Отдельным категориям семей предоставлялись льготы по оплате содержания детей в муниципальных дошкольных учреждениях. Без оплаты муниципальные дошкольные учреждения посещали 781 человек, со скидкой в размере 50% - 1638 детей.

В 2013 году наряду с льготами, установленными федеральным законодательством, предоставлялись льготы по земельному налогу, налогу на имущество физических лиц ряду категорий налогоплательщиков в соответствии с решениями Смоленского городского Совета от 28.09.2012 № 704 и от 23.10.209 №1259. Количество налогоплательщиков, заявивших в 2013 году право на льготу по земельному налогу, составило более 5,6 тыс. человек, по налогу на имущество физических лиц - 50 многодетных семей.

Общий объем средств бюджета города, направленных на вышеуказанные меры социальной поддержки, составил в 2013 году более 450 млн. руб. (в 2012 году - 382 млн. руб.).

Выполняя государственные полномочия по опеке и попечительству, Администрация города осуществляла ежемесячные денежные выплаты на содержание детей, находящихся под опекой (попечительством), на содержание детей, переданных на воспитание в приемную семью, оплату труда приемных родителей и компенсацию проезда в городском транспорте. В 2013 году для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, приобретено 19 жилых помещений, погашены долги за жилищно-коммунальные услуги, числившиеся за 66 детьми. Выполнен ремонт десяти квартир, в которых зарегистрированы дети-сироты. Материальная помощь оказана 15 приемным семьям и семьям опекунов (попечителей). Решается задача охраны имущественных и жилищных прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Администрация города Смоленска также опекает недееспособных совершеннолетних граждан, количество которых на 01.01.2014 составило 418 человек.

Создание комфортной городской среды, достойных и безопасных условий проживания граждан

Решение данной задачи предполагает системное пространственное развитие городской территории, обеспечение удобства коммуникаций, формирование архитектурного облика города, соответствующего высоким стандартам жизни, сохранение памятников истории и культуры, исторической планировки и среды, обеспечение санитарного и экологического благополучия, улучшение жилищных условий горожан.

В целях развития жилищного строительства постановлением Администрации города Смоленска от 04.09.3013 №1565-адм. утвержден проект планировки территории под многоэтажную комплексную застройку с объектами общественно-делового назначения поселка Миловидово (2-я очередь). Дорабатываются проекты планировки территории общественно-жилого центра (Юг III) и Западного II жилого микрорайона (Краснинское шоссе) (2-я очередь).

Начато строительство многоэтажных жилых домов на новых площадках территории города:

- группой компаний «Гражданстрой» в районе «Миловидово»;
- ОАО трест «Смоленскагропромстрой» и ЗАО «Ваш Дом» по Краснинскому шоссе.

В городе Смоленске насчитывается 704 улицы, протяженность дорог по которым составляет 383,1 км, из них с усовершенствованным покрытием – 270,2 км. Увеличение количества транспорта на улицах областного центра в сочетании с эксплуатационными недостатками улично-дорожной сети потребовали принятия неотложных мер по реконструкции улиц города, совершенствованию организации дорожного движения.

В 2013 году проведены масштабные работы по **модернизации улично-дорожной сети** в рамках муниципальной программы «Подготовка к празднованию 1150-летия города Смоленска» - на улицах Тимирязева, генерала Лукина, Большой Советской, Кирова, Жукова, Дзержинского с ремонтом моста, путепровода и трамвайных путей (3,9 км общего пути). Проведен капитальный ремонт автомобильного подъезда к Успенскому Собору со стороны ул. Соболева с выездом на ул. Б. Советская, дороги к пос. Гедеоновка и дороги от ул. Московское шоссе до границы города Смоленска в направлении трассы М-1. Всего отремонтировано более 182 тыс. кв. м дорожного покрытия, в том числе около 60 тыс. кв. м тротуаров.

Проводились и другие работы, в частности, в рамках ведомственной целевой программы «Капитальный ремонт дворовых территорий многоквартирных домов, проездов к дворовым территориям населенных пунктов муниципальных образований Смоленской области» осуществлен ремонт 117 объектов. МКП «Зеленстрой» произведена посадка 650 деревьев, осуществлено устройство цветников на территории более 9,3 тыс. кв. м высажено 694 тыс. штук цветочной рассады. Таким образом, озеленено 1,7 га территории.

За счет средств бюджета города для выполнения работ по благоустройству приобретено 5 ед. спецтехники (тяжеловоз-полуприцеп, три дорожных катка и илососная машина) на общую сумму 12,1 млн. руб.

Проводится планомерная работа по разработке паспортов фасадов зданий. В 2013 году оформлено 242 паспорта. В течение 2013 года направлено на административные комиссии 972 акта обследования и предписания о правонарушениях Правил благоустройства в данной сфере.

В 2013 году выполнены ремонтно-реставрационные работы фасадов 8-ми зданий, находящихся в муниципальной собственности и являющихся объектами культурного наследия. Начаты работы по ремонту фасадов зданий по ул. Дзержинского, 18 и Студенческая 4, которые планируется завершить в 2014 году.

Кроме того, выполнены работы по ремонту фасадов 68-ми зданий многоквартирных жилых домов из 70 запланированных, расположенных на центральных улицах города. По двум зданиям работы завершатся в 2014 году.

В 2013 году велась работа по улучшению жилищных условий смолян.

Администрация города Смоленска осуществляет учет и подготовку необходимого пакета документов для предоставления жилья отдельным категориям граждан за счет средств федерального бюджета. В 2013 году было выдано 6 государственных жилищных сертификатов и предоставлена единовременная денежная выплата на строительство или приобретение жилого помещения 25 семьям и 19 ветеранам Великой Отечественной войны.

За счет средств бюджета города производится софинансирование программы «Обеспечение жильем молодых семей». В 2013 году выдано 4 свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилья или строительство индивидуального жилого дома.

По судебным решениям переселено из ветхого и аварийного жилищного фонда в свободный муниципальный жилищный фонд 11 семей.

В соответствии с адресной программой в рамках реализации федерального закона от 21.07.2007 №185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» для расселения 32 граждан из четырех многоквартирных аварийных домов приобретено 12 квартир. В 2014 году будет осуществлено их переселение. Реализация адресной программы продолжится в 2014 и 2015 годах. Всего за три года планируется расселить жителей 19 домов.

На территории города Смоленска создана многоуровневая система профилактики правонарушений, которая оказывает позитивное влияние на состояние обеспечения общественной безопасности и поддержание правопорядка.

Особое внимание уделяется профилактике подростковой преступности. Проводится индивидуально - профилактическая работа по обеспечению занятости и привлечению в спортивные клубы города несовершеннолетних граждан, в частности состоящих на учете в инспекциях по делам несовершеннолетних. Управлением министерства внутренних дел совместно с администрациями районов города проведены рейды по выявлению незаконной реализации алкоголя несовершеннолетним вблизи образовательных учреждений и в местах массового досуга молодежи, в результате выявлено более 114 нарушений.

Сформированы добровольные дружины при Администрациях районов города Смоленска, численность которых составляет 97 человек.

Осуществлен комплекс антитеррористических мер по обеспечению безопасности в период проведения праздничных мероприятий ко Дню Победы и 1150-летию образования города Смоленска.

По итогам 2013 года общее количество зарегистрированных преступлений снизилось на 13,0%, количество преступлений, совершенных несовершеннолетними гражданами, уменьшилось на 8,7%.

В 2013 году на территории города Смоленска предпринимались меры по защите от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

В течение года в соответствии с планом мероприятий проводились учения и тренировки, проверки организаций города по вопросам ГО и ЧС, месячник гражданской обороны и другие мероприятия.

Проводились проверки образовательных учреждений по выполнению мер пожарной безопасности. Были организованы совещания с председателями уличных комитетов и руководителями ГСК по соблюдению мер безопасности в частном жилищном секторе и ГСК.

К летнему сезону 2013 года были определены водоемы, разрешенные для купания. Во время летнего сезона была организована работа спасательных постов, патрулирование нарядами полиции для обеспечения общественного порядка в зонах отдыха.

В городе функционирует единая дежурно-диспетчерская служба, которая принимает звонки от населения и организаций с целью оперативного оказания соответствующими службами необходимой помощи.

Обеспечение надежности и безопасности функционирования систем жизнеобеспечения

На развитие инженерной и коммунальной инфраструктуры города Смоленска в 2013 году было направлено 849,8 млн. руб., в том числе за счет средств бюджета города 438,0 млн. руб.

Основными приоритетами в развитии коммунального хозяйства являются:

- модернизация систем коммунальной инфраструктуры с целью повышения их энергоэффективности, надежности и безопасности;
- обеспечение территорий, планируемых к застройке, инженерными коммуникациями;
- осуществление перехода от оплаты за ресурсы по нормативам потребления к оплате по фактическому потреблению на основе показаний приборов учета;
- финансовое оздоровление предприятий коммунального комплекса.

В 2013 году СМУП «Горводоканал» работало над улучшением качества водоснабжения, для чего выполнен капитальный ремонт водопроводных сетей общей протяженностью 5,18 км и канализационных сетей общей протяженностью 0,76 км с применением трубопроводов нового поколения.

МУП «Смоленсктеплосеть» в рамках производственной программы осуществило замену 11,3 км ветхих тепловых сетей (в двухтрубном исчислении), в том числе 7,86 км - с применением предизолированных труб, замену изоляции надземных трубопроводов с применением пенополиуретановых оболочек (общей протяженностью 2,2 км).

Муниципальные предприятия жилищно-коммунального комплекса осуществляли и другие работы по текущему ремонту и замене оборудования, призванные повысить надежность ресурсоснабжения.

В рамках инвестиционной программы СМУП «Горводоканал» выполнены работы по реконструкции канализационного коллектора по ул. Студенческая и разработке проектной документации по реконструкции городских очистных сооружений по ул. Мало-Краснофлотская. Проведена корректировка проекта на строительство самотечного коллектора от жилой застройки м-на Королевка до разгрузочного коллектора нижней зоны по ул. Б. Краснофлотская.

За счет бюджета города в 2013 году реализовывалась муниципальная программа «Подготовка объектов жилищно-коммунального хозяйства к зиме 2013-2014 годов», на финансирование которой направлено 28,9 млн. руб. В рамках программы были приобретены материалы и оборудование, необходимые МУП «Смоленсктеплосеть» и СМУП «Горводоканал» для проведения ремонтно-восстановительных работ. Кроме того, для нужд СМУП «Горводоканал» были приобретены 4 ед. грузопассажирских автомобилей, 2 ед. передвижных автомастерских. Отопительный сезон 2013-2014 годов прошел стабильно.

Для решения проблем, накопившихся в жилищно-коммунальном хозяйстве города, разработан проект **программы комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры города Смоленска до 2020 года**. В 2013 году были проведены публичные слушания по рассмотрению проектов схем теплоснабжения города Смоленска на период 2014 - 2029 годов, по итогам которых был утвержден проект схемы теплоснабжения города Смоленска, представленный ОАО «Квадра» и, как дополнение к нему проект схемы, разработанный ООО «Омега-Спектр».

В 2013 году в целях улучшения условий проживания граждан и технического состояния жилищного фонда продолжалась работа по **капитальному ремонту многоквартирных домов**.

В соответствии с адресной программой капитального ремонта, формируемой с привлечением средств Фонда содействия реформированию ЖКХ на капитальный ремонт многоквартирных домов в 2013 г. направлено 35,8 млн. руб. В рамках программы осуществлен ремонт внутридомовых инженерных систем электро-, тепло-, газо-, водоснабжения и водоотведения, установлены приборы учета потребления ресурсов в 5 многоквартирных домах, проведено их энергетическое обследование.

Кроме того, за счет средств бюджета города на капитальный ремонт жилья было направлено 64,3 млн. руб. Выполнялись работы по поступившим обращениям от депутатов, по исполнению решений судебных актов РФ и мировых соглашений, ремонтировалось свободное жилье.

После расселения в 2013 году произведен снос трех аварийных многоквартирных домов.

Проведена работа по формированию списка домов для включения в региональную программу капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов, расположенных на территории Смоленской области, до 2043 года. В программу включены все многоквартирные дома, расположенные на территории города, за исключением аварийных и домов

блокированной застройки. Кроме того, в Жилищную инспекцию направлен адресный список домов для формирования краткосрочной региональной программы.

Обеспечение потребности населения города в перевозках городским общественным транспортом

В целях решения данной задачи осуществляется работа по следующим направлениям:

- развитие муниципального общественного транспорта на основе капитального ремонта и обновления парка автобусов, троллейбусов и трамвайных вагонов;
- проведение капитального ремонта трамвайных путей и контактной сети муниципального электротранспорта;
- замена транспорта малой вместимости на более комфортабельный;
- обеспечение оперативной управляемости работы пассажирского транспорта путем оснащения радионавигационными приборами подвижного состава с целью контроля за движением автобусов на линии;
- развитие новых троллейбусных линий;
- развитие материально-технической базы муниципальных транспортных предприятий в целях обеспечения качественного выполнения ремонтно-восстановительных работ;
- обеспечение остановочных пунктов заездными карманами, посадочными площадками, остановочными павильонами, освещением.

В 2013 году произведена реконструкция трамвайных путей по улице Дзержинского (3,9 км общего пути). При устройстве трамвайных путей применена блочная широкоплоскостная технология (0,714 км общего пути на подъездах к мосту и путепроводу и на самих искусственных сооружениях), которая представляет собой безшпальной конструкцию, характеризующуюся повышенной надежностью и долговечностью, что увеличивает межремонтный срок ее эксплуатации.

С целью развития экологически чистого вида транспорта – троллейбуса завершено строительство участка новой троллейбусной линии в 7-м микрорайоне Киселевка. В 2014 году строительство будет продолжено в 8-м микрорайоне.

МУТП за счет собственных средств капитально отремонтировало 10 трамваев и 6 троллейбусов. Выполнен капитальный ремонт 1,63 км контактной сети с заменой провода. Приобретены техника и оборудование для развития ремонтной базы.

МУП «Автоколонна - 1308» за счет собственных средств выполнен ремонт производственных объектов и административных помещений.

При осуществлении капитального ремонта и реконструкции дорожного полотна оперативно принимались решения о введении временных маршрутов и перенаправлении движения общественного транспорта по другим улицам.

Производилась оптимизация маршрутов общественного транспорта, а также размещения остановочных пунктов.

В течение года совместно с контролирующими органами (УГИБДД УМВД и УГАДН по Смоленской области) проводились рейды по контролю за выполнением привлеченными перевозчиками договорных обязательств, выявлению нелегальных перевозчиков.

Повышение эффективности муниципального управления

Задача системы управления - организационное обеспечение муниципальной деятельности, превращение экономических и других ресурсов территории в жизненные блага для населения, а также скоординированное функционирование всех подсистем городского хозяйства.

Предлагается использовать следующие меры по повышению эффективности муниципального управления

- повышение эффективности бюджетной политики;
- информатизация деятельности органов местного самоуправления, обеспечение прозрачности их деятельности;
- развитие системы электронных услуг для населения и юридических лиц;
- вовлечение населения в процесс муниципального управления.

Эффективное бюджетирование является важнейшим условием динамичного экономического и социального развития муниципального образования. Среди его задач - обеспечение своевременного и в полном объеме поступления в бюджет города Смоленска налоговых и неналоговых доходов, укрепление платежной дисциплины; обеспечение реалистичности и достоверности экономических прогнозов и бюджетных проектировок; сохранение социальной направленности бюджетных расходов; оптимизация муниципальных долговых обязательств.

Бюджет города Смоленска в части собственных средств сформирован на 3 года в соответствии с требованиями бюджетного законодательства, исходя из основных направлений бюджетной и налоговой политики. Ориентиром для формирования проекта бюджета города послужил разработанный прогноз социально-экономического развития города Смоленска на 2014 год и на период до 2016 года. Расчет прогнозных показателей осуществлен исходя из принятого Министерством экономического развития Российской Федерации умеренно-оптимистичного варианта сценарных условий и параметров развития национальной экономики.

Общий объем доходов бюджета города в 2013 году составил 6,99 млрд. руб., что на 50,7% больше, чем в 2012 году. Рост произошел в основном за счет безвозмездных поступлений из бюджетов вышестоящих уровней. Межбюджетные трансферты составили 3,9 млрд. руб., что в 3,1 раза больше, чем в 2012 году. Объем поступлений по налоговым доходам увеличился на 1,2%. Неналоговые доходы бюджета города уменьшились на 5,2% за счет снижения на 10,9% доходов от арендной платы за земельные участки, государственная собственность на которые не разграничена.

Неналоговые доходы формировались преимущественно от использования муниципального имущества.

Доходы от сдачи в аренду имущества, находящегося в муниципальной собственности, составили 121,8 млн. руб. и увеличились по сравнению с 2012 годом на 13,3%.

В 2013 году было объявлено о проведении 12-ти аукционов на право заключения договоров долгосрочной аренды объектов муниципальной собственности. По итогам состоявшихся аукционов на 3 объекта общей площадью 351 кв. м заключены договора аренды.

Объем поступлений от реализации имущества, находящегося в муниципальной собственности (по 35 договорам, заключенным с субъектами малого и среднего предпринимательства, договорам купли-продажи объектов жилищного фонда, а также в результате реализации имущества в соответствии с утвержденным прогнозным планом приватизации), составил 155,5 млн. руб., на 1,2% больше, чем в 2012 году.

Проводился анализ эффективности деятельности муниципальных унитарных предприятий и автономных учреждений в части выполнения программ финансово-хозяйственной деятельности. На заседаниях комиссии по анализу эффективности деятельности муниципальных унитарных предприятий заслушаны отчеты руководителей 15 унитарных предприятий.

В целях эффективного использования средств местного бюджета и внебюджетных источников проведена работа по внедрению на муниципальных предприятиях системы закупок товаров (работ, услуг) с применением конкурсных процедур. С 2012 г. на указанную систему закупок уже перешли МУП «Смоленсктеплосеть» и СМУП «Горводоканал», как субъекты естественных монополий. Все остальные муниципальные предприятия перешли на нее с 01.01.2014 года. Администрацией города Смоленска в 2013 году проведено 1133 конкурсные процедуры по размещению муниципальных заказов на общую сумму более 3 млрд. руб. (в 2012 году - 1188 процедуры на сумму 2 млрд. руб.). При этом по заключенным в 2013 году контрактам достигнута экономия в размере 77,9 млн. руб.

Администрация города уделяет большое внимание вопросу обеспечения взаимодействия органов местного самоуправления с населением города в процессе решения вопросов местного значения, обеспечения прозрачности рассмотрения обращений граждан.

Для повышения открытости деятельности органов муниципальной власти функционировал официальный Интернет-сайт Администрации города Смоленска, на котором размещалась и постоянно обновлялась информация о деятельности органов местного самоуправления города Смоленска. Обеспечивалась возможность для населения города обращаться к органам власти и получать ответы через систему «Виртуальная приемная».

В эфире телевизионной программы «Город и Мы» размещено более 600 сюжетов о деятельности Администрации города, в том числе 92 интервью главы Администрации города Смоленска.

В Администрации города организована работа специализированных телефонных линий – оперативная информация по звонкам принимается дежурным диспетчером и по телефону доверия по противодействию коррупции.

Расширяются возможности получения услуг в электронном виде. В актуальном состоянии поддерживается информационная система «Реестр государственных и муниципальных услуг», созданная в целях обеспечения открытости органов власти и доступности информации о предоставляемых услугах. В сентябре 2013 года Администрацией города Смоленска подписано соглашение о взаимодействии с Многофункциональным центром по предоставлению государственных и муниципальных услуг населению, проведена работа по внесению изменений в административные регламенты в части исключения норм, препятствующих предоставлению услуг по принципу «одного окна» и достижению показателя максимального срока ожидания в очереди не более 15 мин.

Повысить социальную активность граждан и эффективность муниципального управления позволяет привлечение широких слоев населения к процессам **самостоятельного управления территориями**.

В настоящее время на территории города Смоленска действуют 6 органов территориального общественного самоуправления (ТОС). В целях развития местного самоуправления оказывается содействие в подготовке документации по созданию органов ТОС, организации собраний, проведению выборов управляющих органов. Среди органов ТОС проводятся конкурсы, осуществляется поощрение активистов.

В сфере взаимодействия с населением, хозяйствующими субъектами, гражданскими активистами существуют и нерешенные вопросы. Так необходима выработка мер, обеспечивающих ответственное поведение субъектов хозяйственной деятельности, а также граждан в вопросах содержания территории города, в частности мер, исключающих появление стихийных свалок, проявления вандализма, наличие участков территории, за уборку которых никто не несет ответственности. В решении данных задач большую роль должны сыграть меры по вовлечению граждан в процесс муниципального управления путем содействия созданию территориальных органов местного самоуправления, участию граждан в управлении многоквартирными домами.

Администрация города и впредь будет осуществлять поиск и реализацию эффективных решений в разных сферах жизни городского округа Смоленск, исходя из того, что ключевыми задачами являются социальное благополучие горожан и создание условий для укрепления экономического потенциала города.

**Основные показатели социально-экономического развития
города Смоленска**

| Показатели | Единица измерения | 2013 год | 2013 год в % к 2012 году |
|--|--------------------------|--------------------|---------------------------------|
| Среднегодовая численность населения | тыс. чел. | 331,0 | 100,2 |
| Объем отгруженных товаров собственного производства по всем видам экономической деятельности - всего в том числе объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по трем основным видам деятельности | млн. руб. | 85223,9 57977,4 | 107,8 105,3 |
| Индекс производства по трем основным видам деятельности | % | | 100,1 |
| Ввод в действие жилых домов за счет всех источников финансирования | тыс. кв. м | 173,7 | 168,7 |
| Объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним организациям в сопоставимых ценах к предыдущему году | млн. руб. | 8616,1 % | 68,6 65,7 |
| Сумма по налоговым платежам, перечисленным налогоплательщиками города в бюджеты всех уровней | млн. руб. | 20311,9 | 140,4 |
| Фонд заработной платы по крупным и средним организациям | млн. руб. | 3410,3 | 113,5 |
| Среднемесячная заработная плата | руб. | 25417,1 | 112,5 |
| Реальная средняя заработная плата | % | | 105,6 |
| Прожиточный минимум в среднем на душу населения за IV квартал | руб. | 7663 | 106,4 |
| Сводный индекс потребительских цен по Смоленской области | % | 106,2 | -0,3 |
| Среднесписочная численность работающих в организациях (без субъектов малого предпринимательства) | тыс. чел. | 111,8 | 100,9 |
| Зарегистрировано безработных | чел. | 886 | 94,4 |